

“她把最好的成绩留给了高考！”

班里“垫底”女孩高考461分 妈妈发布女儿查分视频收获超3000万点击量 网友留言为母女喝彩

近日,青岛市即墨区女孩庄佳昊高考试分的视频冲上热搜,阅读量超3000万,还有20多万次的点赞。在庄佳昊的母亲孙艳看来,461分不是多么优异的成绩,但却是孩子努力没有放弃的结果。由于高中三年在班级一直“垫底”,庄佳昊承受着比别人更大的压力,却从未想过放弃。对于女儿乐观积极的心态,孙艳直言,在成长的道路上,母女俩如好朋友般亲密无间的和谐关系,是孩子健康成长的法宝。

看到分数女儿彻底“破防”

6月25日是山东高考成绩发布的日子,对于很多考生来说是人生的重要时刻。那天下午,即墨市民孙艳和丈夫特意请假在家,陪着孩子一起查分。“一旦落榜,我们也想抱抱孩子,安慰安慰她。”对于孩子查分的关键时刻,孙艳和丈夫不想错过,早早守候在电脑前,期待着激动人心的时刻到来。相比父母的忐忑,庄佳昊最初表现得很淡定。下午3点半,庄佳昊登录高考试分系统,按照准考证将信息填上,却迟迟不敢按下“查询”键。她哭着说,“我不敢看……”“点查询,点就行。”父亲希望她能勇敢面对。在父母的鼓励下,庄佳昊点击查询键后,又迅速将准考证挡在电脑屏幕上。

“461分!”当父亲掀开准考证那一刻,庄佳昊的高考分数跃然眼前。语文107分、数学81分、外语94分、物理57分、化学45分、思想政治77分,看着眼前的分数,父母瞬间松了一口气,而庄佳昊却彻底破防,眼泪止不住地流下来。她无法控制内心的喜悦,激动地在沙发上跳了起来,又哭又笑地说:“我这三年的努力没有白费,我终于战胜了自己。”原来,高中三年,庄佳昊的成绩一直不理想。一模考试成绩是400.5分,二模考试成绩是385分。孙艳说:“谁不希望自己的孩子考个好分数,上个好大学。但是看到闺女那么努力,做父母的疼在心里,能做的只有鼓励。”她表示,庄佳昊从来没有因为自己在班里“垫底”而气馁,在没出分数前的这些天,她和丈夫心里都沒底,因为知道孩子的水平,不敢抱太大希望,但也一直在期待奇迹发生。没想到,高中三年,女儿把最好的成绩留给了高考。

查分视频发到网上“火”了

孙艳在一家超市工作,丈夫是网约车司机,陪伴孩子的时间有限,但这个普通家庭几乎给了孩子所有的仪式感。“我们条件有限,但我们会把最好的给孩子。”孙艳说,高考结束那天,她和丈夫拿着鲜花接女儿回家,第一时间并没有询问女儿考得如何,而是始终认为,女儿努力过就好。

平时喜欢拍视频的孙艳,把女儿查分的视频发到网上后瞬间爆火,引来成千上万名网友留言。网友在祝福庄佳昊的同时,也纷纷为她们母女的好心态点赞。视频发出短短一天时间,阅读量就超过了3000万,获得20多万次的点赞,还有近3万次的评论量。

“真没想到,女儿查分的视频能受到这么多人的关注。许多网友的留言



高考结束后,父母给了庄佳昊“仪式感”。



庄佳昊查分数前很淡定。

/ 记者手记 / 记住努力的样子 为平凡喝彩

妈妈顺手发了一条女儿查高分数的视频,没想到引发全网关注。网友们纷纷送上祝福的同时,更多的是为母女俩的好心态点赞。不是只有高分,才值得点赞。随着各地高考陆续放榜,查高分数的情景总是令人难忘。成绩优者激动万分、分数低者情绪低落。然而,多数学子的考分都处在普通的水平,大家在为高分点赞的同时,也应该为这些普通的成绩多一点祝福。6月26日,央视网评发表题为《438分,怎么就不值得被看见》的评论文章,文章深入浅出地指出,从无需攀比,只要努力突破自我、不留遗憾,同样是家人的骄傲,到现实生活中,大多数人都是那个“普通小孩”,保持一个从容心态更有利干人生未来的发展。让更多人明白了成绩优者的精彩故事固然令人兴奋,但无数这样的平凡场景,才构成了这个时代关于高考最真实的记忆。

记住努力的样子,为平凡喝彩。在数以百万计的考生中,大部分考生默默地努力着,那个曾经奋斗、努力前行的青春少年模样更打动人心。正是这些平淡无奇的考生,才是这个社会的“基本盘”,他们一样值得被大家看见、点赞。作为考生和家长,同样应该有一种像庄佳昊一家人那样从容的好心态。有了好心态,孩子才能在未来的人生道路上豁达从容面对一切挫折,才能在学习、工作中把自己的能力发挥到最大化。不管分高分低,你都可以带着从高考这场历练中收获的种种,更勇敢地开启接下来的人生。

本版撰稿
观海新闻/青岛早报记者 康晓欢
袁超 图片由受访者提供



扫码观看
相关视频

点赞和鼓励,让我们很感动。”对于孩子查分的视频,孙艳写下一段话:“有谁能体会到一个在班级‘垫底’的女孩,在查看高考成绩那一瞬间的感受?视频不是为了炫耀,只是想记录女儿查成绩的激动瞬间。”

从“严母”变女儿“闺蜜”

记者了解到,庄佳昊小学和初中期间学习成绩一直名列前茅,没想到上高中后不适应,成绩大幅度下滑。在孙艳看来,女儿不够聪明,但却很努力,从来没有放弃,“记得一模考试的时候女儿考了400.5分,就打电话跟我说,妈,我终于过了400分,当时听到女儿如释重负地叹了一口气,我感觉她的压力特别大。”看着女儿达成了400分的小目标,孙艳由衷地高兴。其实在女儿刚上高一的时候,她曾是个“严母”。说起自己从严母到成为女儿“闺蜜”的心路历程,孙艳打开了话匣子。

在孙艳看来,女儿高考超常发挥的背后,不仅仅是运气,最重要的是父母的陪伴以及和谐的家庭关系。

庄佳昊从小学习成绩名列前茅,父母一度引以为豪。没想到上高中之后,没能进入理想学校的庄佳昊,面对新的环境,一时适应不了,心理落差很大,直接导致成绩大幅下滑。看到孩子这种状况,要强的孙艳受不了。“从前一直是品学兼优的孩子,突然成了‘差’生,无法接受。”看着女儿的成绩一天不如一天,急脾气的孙艳有时忍不住会批评她,就这样,母女俩的关系越来越疏远。

“那段时间,孩子几乎不怎么跟她说话,有什么事都只告诉她爸爸。”看着母女关系陷入僵局,孙艳急在心里。后来她发现,即便女儿成绩不好,但她从来没有因此自暴自弃,反而一直刻苦学习。孙艳经常在女儿班级微信群里看到,每天下了晚自习,还坚持在教室里学习的孩子中,永远都会有女儿的身影。此时孙艳开始反思,“看

着女儿每天那么辛苦、那么努力,我意识到不能再拿以前的眼光去看待女儿,其实成绩下降,最接受不了的是女儿自己。”就这样,孙艳逐渐改变了态度,开始鼓励女儿。“庄佳昊,你真的特别特别优秀。”“庄佳昊你看,你都那么努力了,你真的非常棒。”“你别看现在分数低,说不定会有奇迹出现,只要你永不放弃”……随着孙艳对女儿的赞美越来越多,母女俩的关系一天比一天融洽,成了无话不谈的“闺蜜”。

而最让孙艳欣慰的是,女儿始终阳光乐观、听话懂事。看着女儿每天刻苦学习,孙艳试着劝过女儿:“庄佳昊,就咱这学习成绩,你还用那么拼吗?”没想到女儿却说,“妈妈,我如果不拼的话,连这个分数都没有。”如今,孙艳云淡风轻地诉说着女儿的这件趣事,语气中却难掩一丝心疼和苦涩。由于成绩始终都不理想,庄佳昊曾担心会让父母失望。但孙艳告诉她:“答卷不过是一张纸,未来才是一幅画。爸爸妈妈爱你与成绩无关,只要你品行端正、热爱生活,一样可以过得很幸福。”

期待在大学校园继续追梦

“这个分数不是个好成绩,但是在我们眼里,那是女儿努力换来的。有人为考了六七百分而狂喜,也有人为考了三四百分而流泪。我们不会跟任何人比,太阳和月亮在各自的时间里闪耀着光芒。”孙艳说,追求不同,标准不同,就会有不同的获得感、成就感和幸福感。这几天,孙艳和丈夫带着女儿一直在研究填报志愿的事儿,“尽力帮孩子报好志愿。”

对于未来的人生规划,庄佳昊表示,由于分数的原因,报志愿要格外慎重。如果达不到本科线,那就选择一个好的专科。只要心态好,将来还可以上本科、读研……这个暑假,庄佳昊打算去打工,赚钱去旅行。“愿女儿不负韶华,不负青春,奔赴下一个山海。”对于女儿的未来,孙艳充满信心。